

سوال ۲: اسلام میں خواتین کے حقوق، کردار اور مقام بیان کریں۔ ایک مسلمان عورت کس طرح مغربی خواتین سے زیادہ با اختیار ہے؟

## آ- تعارف:

اسلام کی آمد عورت کے لیے غلامی، ذلت اور ظلم و استعمار کے بندھنوں سے آزادی کا پیغام ہے۔ اسلام نے ان تمام لڑی رسوم کا خاتمہ کیا جو عورت کے عزت و وقار کے منافی تھیں۔ عورت کو وہ حقوق عطا کیے جس سے وہ معاشرے میں عزت و تکریم کی مستحق قرار پائی اللہ تعالیٰ نے تخلیق کے درجے میں مرد و عورت دونوں کو برابر رکھا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

”اے لوگوں! بے رب سے ڈرو جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا فرمایا پھر اس سے اس کا جڑ پیدا فرمایا۔ پھر ان دونوں میں سے بکثرت مردوں اور عورتوں کی تخلیق کو پھیلا دیا؟“

(النساء: ۱)

## II۔ قرآن مجید میں عورت کا مقام:

۱۔ دائیں گناہ کی لعنت کو ختم کیا:

اسلام نے عورت سے دائیں گناہ کی لعنت کو ختم کیا۔ عیسا بنی رو سے عورت نے آدمؑ کو پہٹایا

لیکن اسلام کی رو سے شیطان نے دونوں کو بہلایا۔ چنانچہ  
ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

"نہر شیطان نے انہیں اس جگہ سے ہلا دیا اور انہیں  
اس مقام سے جہاں وہ تھے الگ کر دیا"  
(البقرہ: 36)

## ب. حقوق و فرائض:

اسلام نے عورت کو وہ حقوق عطا کئے جو  
اس وقت معاشرے میں کہیں بھی ملتے۔ مسلمان عورت  
کے حقوق و فرائض کیا ہیں۔ اس حوالے سے ارشاد  
باری تعالیٰ ہے۔

"عورتوں کے لیے اس طرح کا حق ہے جیسے ان پر  
فرض ہے، معروف طریقے سے"  
(البقرہ: 228)

## ج. حسن سلوک کی تاکید:

اسلام میں عورتوں کے ساتھ حسن و سلوک کی تاکید  
عورتوں کے مقام و مرتبہ کو واضح کرنے کے لیے کی گئی ہے۔  
چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

"عورتوں کے ساتھ معاشرت میں نیکی اور ارحام  
کو ملحوظ رکھو" (النساء: 19)

## د۔ عزت کا تلخ پہنایا:

اسلام میں عورت کو لباس قرار دے کر اسے عزت کا تلخ پہنایا گیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”وَلَا تَعْبَرْنَ فِي لِبَاسِكُنَّ أَنْ تَمُرْنَ بِهِ عَلَيْهِنَّ بِأَكْثَرِ لِبَاسِكُنَّ“  
(البقرہ: ۱۸۷)

## III۔ مسلمان عورت کے عمر میں حقوق:

اسلام کی آمد سے عورت کو اس کے ساتھ ساتھ بڑی رسومات سے آزادی کا پیمانہ بھی ملا۔ اسلام نے عورت کو وہ حقوق عطا کیے جو اس وقت دنیا میں عورت کو کبھی حاصل نہیں تھے۔ ذیل میں عورتوں کے حوالے سے چند اہم حقوق کو نفل کیا جاتا ہے۔

## ۱۔ زندگی کے تحفظ کا حق:

اسلام سے پہلے عورت کو زندگی کے تحفظ کا حق نہ تھا۔ اسلام سے پہلے عرب کی جاہلی معاشرت میں عورتوں کو زیادہ ذمہ نہ دیا جاتا تھا جب کہ اسلام نے انسانی جان کی حرمت کو بیان کرتے ہوئے فرمایا، ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اور جو کس صومل کو جان بوجھ کر قتل کرے تو اس کی سزا ہمیشہ جہنم میں رہنا ہے، اللہ تعالیٰ کا اس پر غضب اور لعنت ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس کے لیے بہت بڑے عذاب

تیار کر رکھا ہے۔"

(النساء : 93)

## ب. مال کے تحفظ کا حق

اسلام سے قبل عورت کو وراثت میں حقوق حاصل نہیں تھے۔ اسلام نے انھیں حق ملکیت عطا کیا۔ اس حوالے سے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

"مردوں کے لیے اس میں سے ہے جو انھوں نے کمایا اور عورتوں کے لیے اس میں سے ہے جو انھوں نے کمایا۔"

(النساء : 32)

## ج. عزت کے تحفظ کا حق

مسلمان مردوں کو حکماً یہ بات کہیں گئی کہ وہ کسی بھی غیر محرم عورت کی طرف بڑی نظر نہ اٹھائیں۔

"اے حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صوم مردوں سے یہ ارشاد فرمادیں کہ وہ اپنی نگاہیں نیچیں رکھیں اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں، یہ ان کے لیے پاکیزگی کا ذریعہ ہے۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ وہ جانتا ہے جو کچھ وہ کرتے ہیں۔"

(النور : 30)

## ج. گھر میں موجود خواتین کے تحفظ کا حق:

انسان کو گھر میں بھی اگر تحفظ حاصل نہ ہو تو اس کا جینا دو بھر بھرو جانا ہے۔ عرب معاشرے میں گھر میں آنے سے پہلے اجازت لینے کا کوئی رواج نہ تھا۔ اسلام آنے کے گھر میں موجود خواتین کی عزت اور رازداری کے حق کو محفوظ رکھنے کے حکم دیا:

"لَا اِعْمَانُ وَالْوَالِدَاتُ لَكُمْ سَوَاءٌ وَتَسْرِعُ  
گھروں میں اُس وقت تک داخل نہ ہو اگر وہ جب تک  
اجازت نہ لے لو اور اہل خانہ پر سلام کہو"  
(النور: 27)

## د. تعلیم و تربیت کا حق:

اسلام کے مطابق علم حاصل ہر مسلمان مرد اور عورت کے فرائض میں شامل ہے۔

"اگر کسی شخص کے پاس ایک لونڈی ہو پھر وہ  
اُس سے تعلیم دے اور یہ اچھی تعلیم ہو اور اُس کو آداب مجلس  
سکھائے اور یہ اچھے آداب ہوں، پھر آزاد کرے اُس سے  
نکاح کرے تو اُس شخص کے لیے دو ہرا اجر ہے!"  
(بخاری شریف، رقم الحدیث 2849)

## ۸۔ انتظامی عہدے حاصل کرنے کا حق

خواتین (انتظامی عہدوں) پر فائزر ہو سکتی ہیں۔ ذیل میں خلافت راشدہ اور اس کے بعد خواتین کے مختلف انتظامی عہدوں پر فائزر ہونے کا مختصر سا خاکہ ملاحظہ کریں۔

- حضرت عمرؓ نے شفاء بنت عبد اللہؓ کو صخرہ کو عدالتی ذمہ داری قضاہ الحسبہ اور قضاہ السوق پر فائزر کر لیا۔
- سلطان صلاح الدین ایوبی کی پھتیبیں سیدہ حنیفہ حلب کی والہ رہیں۔

## IV۔ اسلام میں عورت کا کردار:

### ۱۔ گھر کی حفاظت:

عورت پر فرض ہے کہ مرد کی عدم موجودگی میں اس کے گھر کی حفاظت کرے، پردہ کرے، غیر صحرا مردوں کے ساتھ بغیر ضرورت گفتگو نہ کرے، جسم فروش نہ کرے، شراب پیوں کی حفاظت کرے، عیش شوز، ہاڈلنگ وغیرہ جیسے اخلاق باخسہ پروگرامز میں شرکت نہ کرے، بچوں کو قتل نہ کرے۔

”عورت اپنے شوہر کے گھر کی حاکمراں ہے اور وہ اپنی حکومت کے دائرہ میں اپنے عمل کے جواب دہ ہے۔“  
(بنیاری)

## ب. فریضہ اخلاق اور عورت:

ایک بہت جامع فرض اخلاقیات کا ہے۔  
اسلام برائی کے سرچشموں کو برف بنانے کا حاکم ہے اور  
اس مقصد کے حصول کے لیے اس نے بعض اقدامات بطور  
قانون لاگو کر دیے جب کہ بعض اعمال کے بارے میں  
بہت بدگی کا اظہار کیا اور بعض کی حوصلہ افزائی کی جن کے اثرات  
بعض اوقات حیران کن پڑتے ہیں۔

## ج. فریضہ شادی اور عورت:

شادی کے لیے ہمیشہ اس فرد کا انتخاب کیا جاتا ہے  
جس سے اسے صحبت ہوئی ہے مگر بہت جلد صحبت کا یہ عہد  
اتر جاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس ضمن میں  
ہمیں بہت قیمتی مشورہ دیا ہے:

"خوب صورتی کی خاطر شادی مت کرو، شان و شوخ  
صورتی اخلاقی گراؤ کی وجہ نہ بن جائے۔ دولت کے لیے  
شادی نہ کرو کہ ممکن ہے یہ نافرمانی کی وجہ بن جائے، بلکہ دین  
سے تعلق کی بناء پر شادی کرو؟ (ابن ماجہ حدیث 1859)

جہوں کہ اسلام زندگی کے تمام شعبوں کو ایک نظم  
کے تحت آتا ہے اس لیے جو (عورت) دین اسلام  
کی سچی دل سے پیروی کرے گی وہ گھر کو امن اور راحت کا  
کھوارا بنا دے گی۔

## د۔ سماجی ذمہ داریاں اور عورت:

کچھ سماجی ذمہ داریاں بھی ہیں مثلاً سسر اور  
جلا وغیرہ۔ اس حوالے سے مسلمان عورت اور مرد کی کوئی تمیز  
نہیں اور ان بابت یوں کا اطلاق دونوں پر ایک جیسا ہوگا۔

”اے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! جب آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
کے پاس ایمان والی عورتیں حاضر ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
ان سے بیعت لیں اس لیے کہ وہ اللہ کے ساتھ (کسی کو) شریک  
نہ فخرائیں گی اور جوڑی نہیں کریں گی اور نہ ماری نہیں کریں گی  
اور نہ کوئی امینی اولاد کو قتل کریں گی اور نہ کوئی بیٹان  
گھڑ کر لائیں گی“ (الممتحنہ: ۱۲)

## ۷۔ مغربی معاشرے میں خواتین کا کردار اور مقام:

### ۱۔ عورت اور مغربی فن و ادب:

بنیادی طور پر عورت کے سلسلے میں مغرب کا  
نقطہ نگارہ عدم مساوات اور عدم توازن پر مبنی  
نقطہ نگارہ ہے۔ مغربی ثقافت میں قرون وسطیٰ  
سے لے کر بعد کے ادوار تک اور حتیٰ بیسویں صدی  
کو وسط تک عورت دو سرے درجے کی مخلوق سمجھی  
جاتی ہے۔ اس کے برخلاف وہ جو بھی دعویٰ کرتے  
نہیں سراسر جھوٹ ہے۔ ٹیکسپیٹر کے معروف انگریزی

ڈراموں میں اور دیگر مغربی ادبی تالیفات میں عورت کو کس نظر سے دیکھا جاتا ہے۔ اور اس کے لئے کس زبان کا استعمال کیا جاتا ہے۔ مغربی ادب میں مرد، عورت کا مانک، آقا اور حاکم ہے۔

## ب۔ مغربی معاشروں میں عورت کی مظاہر میں:

مغرب کے صیاد معاشرے میں عورت مردوں کی تسکین سے سوا سا مان ہے، ایک آزاد شخصیت کی مانک نہیں جو دو سروں کی منشاء کی باہر ہے بھیرا اپنی مرضی کے مطابق بنا کر آ کر سکا۔ ایک ایسی مخلوق ہے جسے اپنا رہن سہن ایسا رکھنا ہے کہ مٹلی کو بچے کے مردوں کے من کو بچائے (نہیں دیکھا زیب نگ، وہ اپنی رفتار و رفتار اور عادات و اطوار میں غیر اور اجنبی مردوں کی ہست حرکتوں کو تحمل کرے۔

## ج۔ مغربی ثقافت میں عورتوں کی آزادی کی حقیقت

بدقسمتی سے مغربی دنیا میں آزادی سے جس چیز کا تصور زمین میں ابھرتا ہے وہ آزادی کا وہی مفہوم اور طرز رساں مفہوم ہے۔ یعنی خاندانی حدود و قیود سے آزادی، مرد کے ہر طرح کے اختیار سے مکمل آزادی، حتیٰ شادی، خاندان کی تشکیل اور بچوں کی ذمہ داری وغیرہ سے آزادی۔ مغرب کی حایل و غافل و گمراہ ثقافت میں جو لوگ انسانی حقوق کے دفاع کے دعوے کرتے ہیں وہ درحقیقت عورت کے حق میں سب سے بڑے ظالم ہیں۔

## ۱۱) خلاصہ بحث:

اس بات میں کوئی شک نہیں کہ اسلام نے عورتوں کو اپنے سے پہلے موجود تمام تہذیبوں اور معاشروں سے بہتر مقام و مرتبہ عطا کیا۔ جہاں تک مغربی معاشرے کا تعلق ہے تو اس نے عورت پر برابری کی سطح پر جس طرح ذمہ داریوں کا جوہ ڈالا ہے تو اس سے عورت کا مقام میں اضافہ نہیں بلکہ کمی ہوئی ہے۔

"2019 میں برطانیہ کے شہر آکسفورڈ میں نیشنل ہیلتھ سروسز کے ایک سروے کے مطابق، جب عورتوں سے یہ سوال کیا گیا کہ اگر انہیں کو ایسا شریک حیات ملے جو ان کی تمام ضروریات کا نٹھیان ہو، تو 98 فیصد خراجین کا جواب یہ تھا کہ وہ ایسے شریک حیات کو زیادہ پسند کرتی ہیں یہ نسبت خود کہانے اور مشکلات برداشت کرنے کے۔"

یہ جواب اس مایوسی کو ظاہر کرتا ہے جو اس وقت مغرب و مشرق کے تمام معاشروں میں موجود ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اسلام نے حقوق و فرائض کا جسے تعین کیا ہے وہ حقیقی اور فطرت کے عین مطابق ہے جسے اختیار کیے بغیر جاہل و گمراہ نہیں۔